



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
Fundação Universidade Federal do ABC
Comissão de Pós-Graduação

ATA Nº 07/2023/CPG

1 Ata da reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG), realizada às quatorze horas do dia três de
2 agosto de dois mil e vinte e três, no Campus Santo André – Bloco B – Sala 801. A reunião foi
3 presidida pelo Pró-Reitor de Pós-Graduação, prof. Charles Morphy Dias dos Santos, contou com
4 a presença do Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação, prof. João Paulo Gois, e dos **membros da**
5 **CPG**: Aline Neves Panazio; Ana Tereza Lopes Marra; Angelica Alebrant Mendes; Arlene Martinez
6 Ricoldi; Breno Arsioli Moura; Carla Negri Lintzmayer; Cesar Augusto João Ribeiro; Christiane
7 Lombello; Diego Ferruzo Correa; Edmarcio Antonio Belati; Elizabeth Teodorov; Fernando
8 Heering Bartoloni; Guilherme Ribeiro; Joel David Melo Trujillo; Lucia Helena Gomes Coelho;
9 Marcelo Oliveira da Costa Pires; Marcos Barcellos de Souza; Marcos de Abreu Avila; Maurício
10 Firmino Silva Lima; Monica Yukie Kuwahara; Paris Yeros; Peter Erna Claessens; Renato Mendes
11 Coutinho; Ricardo Gaspar e Wendel Andrade Alves. **Representante Discente**: Daniel Cavalcante
12 de Oliveira. **Informes da Pró-Reitoria de Pós-Graduação. 1.** Prof. Charles informa que foi eleita
13 a nova presidente da Andifes, profa. profa. Márcia Abrahão, reitora da Universidade de Brasília
14 - UNB, para a gestão 2023-2024. A Andifes publicou uma proposta de lei para o fim da lista
15 tríplice para eleições das reitorias, sugerindo a indicação de apenas um nome, o mais votado
16 pela instituição. **2.** O orçamento da PROPG, no valor de aproximadamente 8 milhões de reais,
17 foi aprovado no Conselho Universitário (ConsUni). Dentro deste montante, foi reservada uma
18 parcela para a política de permanência da pós-graduação. O objetivo da política é construir um
19 documento com três eixos principais – Acesso, Permanência e Acolhimento, e Apoio à Pesquisa.
20 Há também a possibilidade de custear até cem por cento do Restaurante Universitário para
21 estudantes em situação de vulnerabilidade econômica. Para a implementação da política, a
22 PROPG está providenciando o perfil do discente da pós-graduação, que será elaborado a partir
23 de um formulário a ser respondido pelos discentes, durante a matrícula que ocorrerá entre 22 e
24 24 de agosto. **3.** Todos receberem o formulário da comissão do Plano de Desenvolvimento
25 Institucional - PDI solicitando sugestões. A comissão está organizando o material recebido e
26 solicitou à Pró-Reitoria o envio de um texto abrangendo a perspectiva de planejamento da
27 PROPG para os próximos dez anos. Alinhado ao PDI, será realizado o V Congresso da UFABC no
28 dia 26 de setembro. A PROPG irá participar com a seguinte mesa de discussão: "Ensino: A
29 articulação entre a Graduação e a Pós-Graduação na próxima década", juntamente com a
30 PROGRAD, às 10h, no Campus Santo André. **4.** Prof. Charles estará em Brasília na próxima
31 semana para participar de reunião do grupo de trabalho da Capes sobre a aprendizagem
32 híbrida. Foram recebidas manifestações de todo o Brasil por meio do formulário enviado aos
33 coordenadores dos programas de pós-graduação. **5.** O edital universal do CNPq/MCTI nº
34 10/2023 está aberto para inscrição até o dia 07 de agosto, assim como o edital de bolsa
35 pesquisador. **6.** A PROPG recebeu na última semana alguns e-mails sobre a falta do nitrogênio
36 para uso nos laboratórios. Os e-mails não explicavam o que estava ocorrendo, eram apenas
37 reclamações. O prof. Wagner, Pró-Reitor de Pesquisa, informou que o prof. Jean Jacques está



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
Fundação Universidade Federal do ABC
Comissão de Pós-Graduação

38 responsável pelo assunto. **Informes das Coordenações dos Programas.** **1.** Prof. Fernando,
39 coordenador do PPG em Química, pergunta se é possível fazer um ajuste no SIGAA para saber
40 quais discentes iniciaram processos de homologação de dissertações e teses. Ele relata,
41 também, que muitos discentes fizeram matrícula fora do prazo e pergunta como colher as
42 informações deles e se as coordenações terão acesso às respostas dos discentes de seus
43 programas, mesmo sendo anônimas. Sobre a adequação do SIGAA, prof. Charles responde que
44 é preciso verificar com o NTI se é possível fazer, caso contrário será necessário solicitar auxílio à
45 UFRN. Com relação à matrícula fora do prazo, inicialmente, serão colhidas as informações dos
46 discentes que preencheram o formulário no período regular da matrícula. Quanto às
47 informações por programa, ele informa que é possível fazer a separação. **2.** Prof. Diego,
48 coordenador do PPG em Engenharia Mecânica, informa que o programa escolheu seus novos
49 representantes e prof. Karl Peter Burr será o novo coordenador. O processo seletivo foi
50 finalizado com quinze ingressantes. Prof. Charles agradece ao prof. Diego pelo trabalho na
51 coordenação do programa. **3.** Profa. Christiane, coordenadora do PPG em Engenharia
52 Biomédica, pergunta se há previsão de quando poderá ser registrado o início do doutorado.
53 Prof. Charles responde que o curso ainda não foi chancelado pelo CNE e pelo MEC, por isso,
54 ainda é necessário aguardar. **4.** Prof. Joel, coordenador do PPG em Energia, informa que o
55 Simpósio do programa ocorrerá nos dias 22 e 23 de novembro e contará com o apoio do DAAD.
56 **5.** Prof. Cesar, coordenador do PPG em Biosistemas, comenta a questão da falta do nitrogênio
57 e relata que é necessário ajustar a comunicação da PROPES com os usuários. **6.** Prof. Maurício,
58 coordenador do PROFMAT, pergunta como serão colhidas as informações dos discentes dos
59 cursos semestrais. Prof. Charles responde que o formulário será disponibilizado na próxima
60 matrícula também. **7.** Profa. Monica, coordenadora do PPG em Economia, pergunta se há
61 alguma diretriz para uso das salas do bloco Zeta. Prof. Charles responde que algumas salas são
62 emprestadas para a graduação, mas ela pode conversar com as pessoas responsáveis pelas
63 reservas das salas. **8.** Profa. Ana Tereza, coordenadora do PPG em Relações Internacionais,
64 pergunta se a PROPG pretende coletar anualmente o perfil discente e se é possível ter alguma
65 prévia do planejamento estratégico da PROPG. Prof. Charles responde que pretende fazer o
66 perfil discente mais de uma vez ao ano, se for possível, e sobre o planejamento estratégico,
67 informa que está disponível no site da PROPLADI uma planilha com informações para os
68 próximos anos. **9.** Prof. Peter, coordenador do PPG em Neurociência e Cognição, relata que a
69 PROPES e os Centros trabalharam bastante para resolver o problema do nitrogênio, apesar de
70 haver questões referentes à comunicação. **1. Pauta. 1. Ata da VI reunião ordinária da CPG do**
71 **ano de 2023.** A ata é aprovada com duas abstenções. **2. Referenda das decisões do Presidente**
72 **da CPG.** A Comissão referenda as decisões do Presidente, que serão publicadas no Boletim de
73 Serviço da UFABC e ficarão disponíveis para consulta no site da PROPG. **3. Diretrizes da Portaria**
74 **Capex 133/23, que regulamenta o acúmulo de bolsas Capex com atividade remunerada e**
75 **outros rendimentos.** Prof. Charles explica que, a partir da publicação desta portaria, o
76 estudante terá a possibilidade de acumular o recebimento da bolsa de estudos com a



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
Fundação Universidade Federal do ABC
Comissão de Pós-Graduação

77 remuneração do vínculo empregatício. Ele explica que os valores das bolsas não estavam
78 atrativos para os alunos porque ficaram por muito tempo sem reajuste. Informa que há dois
79 encaminhamentos a serem feitos: 1. Adequação da resolução de bolsas da UFABC, uma vez que
80 ela é baseada nas diretrizes da Capes e 2. Se as normativas da PROPG serão amplas e cada
81 programa terá autonomia para propor suas regras ou se as normativas da PROPG serão mais
82 específicas. Em seguida, os membros debatem sobre o assunto, resultando nas seguintes
83 sugestões: 1. Dar mais autonomia aos programas; 2. Não permitir acúmulo de bolsas a
84 servidores públicos com carga máxima de trabalho; 3. Dar prioridade ao ingressante que não
85 tiver fonte de renda; 4. Possibilitar o cancelamento da bolsa por falta de desempenho
86 acadêmico; 5. Tornar obrigatória a participação dos bolsistas no Programa de Assistência ao
87 Ensino; 6. Considerar o fator socioeconômico para a concessão das bolsas; 7. Ajustar o tempo
88 de integralização do curso do discente que está acumulando renda e bolsa, prezando pela
89 qualidade do programa de pós-graduação. 8. Alinhar com o empregador uma carga horária
90 mínima para a dedicação do discente ao curso. O representante discente Daniel comenta que,
91 mesmo o discente recebendo a bolsa de estudos, ainda é muito difícil manter as despesas
92 básicas. A questão financeira costuma ser decisiva para a pessoa decidir cursar ou não a pós-
93 graduação. Ele sugere também alocar o máximo de bolsas possível, para não precisar devolver
94 recursos ao governo federal. Prof. Charles responde que os recursos das bolsas podem ser
95 transformados em auxílio permanência, se for o caso. Foram levantadas ainda preocupações
96 em relação ao desempenho dos bolsistas, ao prazo de conclusão de curso e ainda à avaliações
97 futuras dos programas, tendo em vista a possível mudança no perfil do discente. Após a
98 finalização das discussões, prof. Charles informa que será elaborada uma minuta de resolução a
99 ser pautada da reunião do mês de setembro. **4. Alteração das normas do Mestrado**
100 **Profissional em Ensino de Física.** Prof. Marcelo faz uma breve explicação dos pontos a serem
101 alterados para adequação às normas da Rede Nacional, que foram recentemente alteradas. Ele
102 explica que foram alterados três pontos principais: 1. A integralização do curso passou de 24
103 para 30 meses, podendo estender até 42 meses; 2. Foi inserida a necessidade de fazer o exame
104 de qualificação e 3. O coordenador e o vice-coordenador do programa devem ser adimplentes à
105 Sociedade Brasileira de Física. Ao final, os membros decidem que a relatoria das normas será
106 realizada pela coordenação do PPG em Ciência da Computação na reunião do mês de
107 setembro. Não havendo nada mais a declarar, prof. Charles deu por encerrada a reunião, da
108 qual eu Tálita R. D'Arruda, lavrei a presente ata, que foi lida e aprovada por todos os presentes.

TÁLITA R. D'ARRUDA
Secretária Executiva

CHARLES MORPHY DIAS DOS SANTOS
Presidente